
CONTRIBUTII ADUSE DE DIVIZIA 19 INFANTERIE LA 
INSURECTI

1

A NATIONALĂ ARMATĂ ANTIFASCISTĂ SI , , , 
ANTIIMPERIALISTĂ DIN AUGUST 1944 ŞI LA 

ACOPERIREA FRONTIERELOR TĂRII ÎN 
' 

PARTEA DE SUD A BANATULUI 

Studiind istoria patriei noastre constatăm cu legitimă rnîndrie că 
in permanenţă poporul a ştiut, în cele mai grele situaţii prin care trecea 
ţara, să lupte pînă la sacrificiul suprem pentru libertate ~i independe_nţă. 

Între aceste evenimente măreţe insurecţia naţională armată antii~s
cistă şi antiimperialistă din august 1944 marchează un moment deosebit, 
cînd sub înţeleapta conducere a P.C.R. întregul nostru popor a luptat pcnt_ru 
răsturnarea dictaturii atonesciene, scoaterea tării din războiul antisovH.:
tic şi alăturarea ţării la coaliţia antihitleristă. ' 

Semnificative sînt cuvintele secretarului general al partidului i1ostru 
tov. Nicolae Ceauşescu care vorbind despre importanţa insun:cţiei arăta: 
... „Este bine să subliniem acum, în acest an, cind sărbăton·m trâ decenii 
de la eliberarea de sub jugul fascist, că actul de la 23 August nu a i·end d?·n 
cer, ci a fost rezultatul luptelor îndelungate ale poporului român, al faptului 
că partidul comunist, în alianţă cu parhdul socialist, cu celelalte forţe re1•olu
ţionare şi patriotice s-a aflat tot timpul î11 fruntea luptei de apărare a h1tcrcsc
lor vitale ale întregii naţiuni . .. " 

În momentul declanşării insurecţiei, armata română se gftsea parte 
pe frontul din Moldova, parte angajată în planul insurecţiei :;;i park din 
unităţi se găseau în refacere în garnizoanele lor de reşedinţă. 

În partea de sud a Banatului era dislocată D. 19 I. care avea dispuse 
regimentele de infanterie din subordine astfel : R.94 I. la Orşova, R. 95 I. 
la Turnu Severin, iar R. 96 I. la Caransebeş. 

După scopurile urmărite, după timpul şi locul în care s-au desfăşurat 
şi după particularităţile lor, acţiunile purtate de armata română în această 
perioadă pot fi grupate astfel : 

- luptele duse de forţele insurecţionale pentru zdrobirea inamicului 
din interiorul României (23-31 august 1944), 

- operaţia de acoperire (23 august - 5 septembrie 1944), 
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- luptele duse pentru respingerea atacului din afară 1 . 
Pentru împlinirea acestor acţiuni Diviziei 19 Infanterie îi renn urmă

toarele misiuni : 
1. Să garanteze forntiera actuală contra atacurilor locale sau de bandă 

m sectorul limitat la nord Bocşa )fontană-Caransebeş (toate inclusiv) iar 
la sud de Dunăre şi Gura Văii. 

2. Atacată de forţe mult superioare va apăra direcţiile spre Reşiţa 
~i Anina, din Valea Timişului şi Oraviţa-"}foldova \Teche rezistînd succcsi\· 
pe aliniamentele : 

Caransebeş-Ezeriş- Bocşa-Lu pac-Ora \'iţa 
Terego\·a-A.nina-Sasca Română. 
Pe acest ultim aliniament va închide defileele si comunicatiile ce duc 

' ' la lJunărl' în zona Orşm·a. 
3. Păstrează misiunea avută de a cur[tta si stăvili pătrundcrl'a inamicu-

lui în sectorul Dunărea de sus. ' ' 
4. Asigur:t paza internă în zona de acţiune şi în judeţul :\khedinţi2. 
Trccînd la arestarea trupelor iasciste dizlocate pe teritoriul Banatului 

cl1_· sud, unităţile D. 19 1. repurtează un succes remarcabil. 
Partea sedentară a R. 96 I. înştiinţată de sosirea unei garnituri, 

în după masa zilei de 25 august 1944, a organizat capturarea ci. Datorită 
curajului, priceperii şi în special tactului, se procedează, fără vărsare de 
sînge, la dezarmarea a 10 ofiţeri, 6 subofiţeri şi 298 trupă precum şi un 
bogat material de război ce cuprindea tunuri A.A, 1-1 mitraliere AA., 
32 puşti mitraliere, 180 pistoale mitralieră, arme şi muniţia necesară aces
tora:'. 

Această acţiune s-a lmcurat de succes datorită colaborării comenzii 
r1_·gimentului cu ceferiştii caransebeşeni, colaborare ce s-a materializat 
prin întocmirea unui plan minuţios legat în primul rînd pe informarea de 
către personalul staţiilor de cale ferată de pe tronsonul Orşova-Caransebeş, 
apoi pe directivele date de şeful staţiei Caransebeş de a întîrzia garniturile 
germane pînă ce subunităţile regimentului ocupau dispozitivul necesar 
ducerii unor e\·cntuale lupte4 . 

În colonia Ruschiţa Cpt. Bădeanu Paul, tot de la partea sedentară 
a R. 96 I. a trecut la arestarea unei coloane fasciste compusă din un ofiţer, 
3 subofiţeri şi -10 de soldaţi şi capturarea, cu această ocazie a 6 maşini spe
ciale cu instalaţia completă a unui post de radio emisie goniometrie şi alarmă 

Prezentul material a fost întocmit pe baza jurnalelor de operaţii pe lunile august şi 
septembrie 1944 a D. 19 l.Bg. 19 I., R. 94, 95 şi 96 I. precum şi cu informaţiile primite 
de la participanţii la aceste acţiuni d1rora le mulţumesc şi cu această ocazie. 

1 Col. M. Cucu - Operaţia de acoperire din augut septembrie 79.J4 şi acţiunile militare 
purtate de armata română pentru eliberarea întregului teritoriu naţional. [stor ie militară româ
Hrască. Editura militară. Bucureşti, 1973, p. 322. 

2 Ariliva M. St. M. Dosar 524/65 Ordin de operaţii Nr. 1 anexr1 la jurnalul de operaţii 
pe luna august 1944. 

3 Arhiva M. St.M. Dosar 524/65 luna august fila 2. 
4 Informaţie primită ele la Col. rz. Ioan Gîrbn participant la evenimentele pe care le 

clescriem. 
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aero împerună cu 4 mitraliere, 16 puşti mitraliere multe arme şi muniţii, 
precum şi un aparat de cifrat împreună cu codul său5 • Avîndu-se în vedere 
crt D. 19 I. i se încredinţează asigurarea pazei interne şi în judeţul Mehedinţi, 
vom sublinia activitatea desfăşurată de o companie din R. 95 I. 

La 26 august, la orele 7,30 pe malul Dunării între Cloşani şi Şimian 
an început luptele între trupele române formate din o companie din R. 95 
I., un escadron din R. 3 Roşiori şi un detaşament din marina militară6 şi 
trupele germane ce veneau dinspre Craiova care au refuzat să se predea 
autorităţilor militare. Luptele au durat pînă la orele 11,30 cînd întreaga 
coloană germană a fost dezarmată. La aceste lupte au luat parte, alături 
de armată, Vedeta blindată Nr. 7 a sectorului fluvial şi marinarii de pe 
,·asele comerciale Radu Negru şi Sannizegetusa ce se găseau mascate la 
Simian7 • Cu această ocazie s-au făcut prizonieri 20 ofiţeri, 28 subofiţeri, 
737 trupă şi 171 personal administrativ, capturîndu-se un bogat material 
ele război compus din 350 arme, 20 puşti mitralieră, 25 revolvere, 2 aparate 
radio, 2 telefoane, 10 tunuri AA., 2 camioane autostaţii radio emisie 
recepţie, 25 camioane, muniţie şi mult material militar8 . 

Este demnă de subliniat acţiunea de solidaritate a comuniştilor faţă 
de aceste acţiuni armate. Astfel reprezentantul P.C.R. de la Turnu Seve
rin, care cu prilejul solemnităţilor de înmormîntare a ostaşilor căzuţi 
în luptele de la 26 august 1944, adresează comandantului garnizoanei Turnu 
Sev<.:rin cererea de a se da arme şi muniţii populaţiei civile care doreşte 
s~t lupte împotriva armatei germane aflate în ţară9 . 

Compania de garnizoană Reşiţa, cu sprijinul muncitorilor, trece în 
ziua de 26 august la arestarea trupelor germane dizlocate în Reşiţa compuse 
din 3 subofiţeri şi 4 soldaţi capturîndu-se 3 puşti, o puşcă cu lunetit, o puşcă 
mitralieră, un autocamion şi un turism10 . 

Acţiuni pline de curaj ale armatei în colaborare cu populaţia locală, 
au avut loc şi în comuna Teregova unde au fost făcuţi prizonieri 8 ofiţeri, 
36 de suborfiţeri şi 222 trupă, capturîndu-se şi un bogat material de război 
compus din 246 puşti, 18 pistoale mitralieră, 19 pistoale, 3 autocamioane, 
4 turisme, 10 grenade şi 5000 cartuşe11 • 

Asemenea acţiuni au avut loc şi în alte localităţi ca Oraviţa Topleţ, 
Cruşovăţ etc., unde cu sprijinul populaţiei, militarii au înăbuşit focarele 
de rezistenţă ale armatei germane12 , Astfel, la Cruşovăţ au fost făcuţi 
prizonieri 4 ofiţeri, 4 subofiţeri şi 30 trupă cu tot armamentul ce-l aveau 

'' Propunerea cle decorare a Cpt. Paul Briheanu (copia în posesia autorului). 
8 Arhivele statului Drobeta Turnu Severin, Fond Inspectoratul NPR Tnrnn Severin, 

Dosa1 40/ 1944, filele 4- 7 . 
. , Căpit{mia portului Drobeta Turnu Severin „ Registru Istoric", filele I O -26. 
A Arhivele statului Craiova, Poncl Inspectoratul general administrativ Craiova, Dosar 

65/1944, fila 29. 
9 Arhivele statului Craiova, I•'ond Inspectoratul administrativ, Dosar 47/1944, filele 46-

-47. 
16 Arhiva M.St.M., Dosar. 524/56 luna august, fila :{. 
H Arhiva M.St.M., Dosar 524/56 luna august, filele 2-3. 
12 

• • • - România Îll războiul antihtilerist. Editura militarri. Bucureşti, 1966, p. 12G. 

27 Birn~t1c<1 - - voi. IV. 
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în dotare; la Oraviţa un subofiţer, 10 soldaţi, 7 puşti mitralieră, 4 căruţ~ 
şi 1200, cartuşe la Anina 11 soldaţi, iar la Topleţ un ofiţer, 17 subofiţeri 
şi 103 trupă13 • 

Acţiunea de stingere a focarelor hitleriste se încheie pentru D. 19 I. 
în ziua de 29 august 1944 cînd la Caransebeş se capturează o staţie de ampli
ficare a liniei permanente Berlin-Sofia în perfectă stare de funcţionare 14 • 

Concomitent cu acţiunea de stingere a focarelor hitleriste din Banatul 
de sud, unităţile D. 19 I. au trecut la acoperirea frontierelor de sud-vest 
a ţării întrucît trupele fasciste existente în Jugoslavia au trecut la acţiuni 
izolate ofensive deoarece la această dată inamicul nu dispunea de forţe 
mai multe15• 

Sînt semnificative acţiunile militarilor din pichetul de grăniceri Moldova 
Veche care s-au înfruntat cu inamicul, superior numericeşte. Ei au transfor
mat posturile lor de luptă în adevărate fotăreţe. 

În ziua de 26 august 1944 au acostat în port 2 monitoare fasciste pe 
care erau îmbarcaţi aproximativ 300 de soldaţi ce intenţionau să pună 
stăpînire pe port. La primii paşi făcuţi pe pămîntul românesc, duşmanul 
a fost primit cu un foc dens tras cu precizie de fruntaşul Petre Tufler şi 
soldatul Aurel Bulza. Cu preţul vieţii aceşti bravi ostaşi au înfrunatat 
duşmanul pînă la sosirea unui batalion din R. 94 I. care prin acţiuni hotărîte 
au izgonit hitleriştii de pe malul Dunării16 . 

Pentru lichidarea completă a rezistenţelor germane care desfăşurau 
acţiuni ofensive între Orşova şi Moldo\·a Veche este format un detaşament 
comandat de maiorul Isaia, detaşament compus din 2 companii întărite 
din R. 94 I. şi detaşamentul 194 I. 

Prin acţiuni hotărîte desfăşurate de acL·st detaşament, pînă "Ia 29 au
gust 1944 malul stîng al Dun[nii a fost complet curăţit de rezistrnţe ger
n1ane17. 

Referitor la aceste acţiuni desfăşurate în zona Moldova Veche este 
semnificati,·ă scrisoarea pontonerului h·anovici Svetozar din portul Bazia-l' : 

1Jo11111u/c diYector. 

Începînd cu data de 28 august şi pîn{l la 6 septembrie s-au dat urmă
toarele lupte descrise mai jos : 

Luni seara, la data de 28 august, ora 10, au venit dinspre Grădişte 
9 monitoare de război germane şi au atacat Baziaşul, care atunci au spart 
cabina pontonului S.H. nr. 39 şi au spart tubul din partea dreaptă, magazia 
nr. 1. 

13 Arhivele l\1. St.M., Dosar 524 /56 luna august, fila 3. 
14 Arhiva M.St.M., Dcsar 524/56 luna august, fila 6. 
15 Col. Cucu. Op.cit., p. 327. 
16 Col. Lupăşteanu, Lt. Col. Tareo şi V. Bîrza - Pentru patrie. Editura milit.ad, 

lh1cureşti, 1964, p. 88-91. 
17 Arhiva l\J.St.M., Dosar 524/56, filele 5-6. 
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·Din data de 28 august a.c. şi pînă la data de 6 septembrie a.c. s-a 
atacat Baziaşul de către artileria monitoarelor germane de nouă ori cu 
tunµri grele. 

La data de G septembrie a.c. orele 7 dimineaţa, venind dinspre Palanca 
9 monitoare de război germane au deschis toate 9 focul cu tunurile grele, 
care au durat o oră încontinuu pînă a venit armata germană cu camioanele 
din Biserica Albă şi a ocupat Baziaşul. Între care, în ziua de 6 septembrie 
am fost rănit de către armata germană în pulpa piciorului drept şi în coasta 
de sub mîna dreaptă de către armata germană eu am fost rănit, domnul 
şef de vamă din Baziaş-mort cu şase soldaţi de la infanterie şi un sergent 
elev. Şi am fost nevoit să mă duc la spitalul din Oraviţa să-mi scot schijele 
din ambele locuri, între care am plătit costul spitalului suma de 5.240 lei. 

Domnule director, de la inventarul pontonului S.H. Nr. 39 au rămas 
numai şase lanţuri, cu care au fost pontonul legat, restul a fost furat de 
dttrc armata germană. 

Cu stimă pontonierul I ,·a novici Svetozar18 • Oda tă cu aducerea trupelor 
din adîncime şi concentrarea lor la graniţa de vest a ţării, comandamentul 
german a trecut la acţiune intcnţionînd ca printr-o ofensivă cu forţe superi
oare să ocupe trecătorile din Carpaţii Meridionali realizînd în acest fel 
kgiitura pe un aliniament puternic a aripii de sud a grupului de armate 
„ Ucraina de sud" din Carpaţii Orientali cu aripa de nord a grupului de 
armatl'. „F" din Jugoslavia19 • 

În sudul Banatului, în fîşia de apărare a D. 19 I. a trecut la ofensivă 
Di,·izia moto Hindenburg care a acţionat cu o parte din forţe în lungul văii 
Dîrza\·a spre raionul industrial Reşiţa, cu o parte în lungul Nerei spre comu
nicaţiile din valea Cernei, iar cu altă parte în lungul Dunării20 . 

Faţă de această situaţie începînd cu 30 august 194-1 se începe mobili
zarea D. 19 I. de către partea sedentară cu scopul de a completa efectivele 
uni tă ţilor21 • 

Prin d~sfiinţarea D-:ta-;amentelor 195 şi 196 Infanterie D. 19 I. şi-a 
organizat regimentele d~ infanterie pe 3 batalioane, divizia fiind întărită 
cu 5 batalioane ale Centrului de instrucţie Tirol22, şi a primit ordin să lase 
acestl'. batalioane sub comanda Brigăzii 19 Infanterie în sudul Banatului 
cu misiunea pe care a avut-o anterior, iar ea să se regrupeze în zona 
Lugoj, în eşalonul 2 al Corpului 7 Teritorial. Pînă la începerea ofensivei 
inamicului numai R. 96 I. şi B.3 din R. 95 I. s-au grupat în această 

is Arhivele statului Drobeta Turnu Ccveriu. Pomi Divizia I-a S.H. Orşova, I>osar 
]()/!9·.i.t. îih 111 şi Dosar Nr. 5/ 19-14, fila original şi copie. 

1° Col. V. Atanasiu - Acoperir1'a frontierelor şi menţinerea 111111i cap de pod în Podt
ntl Transilvaniei, Crişana şi Hanat în toamana anului 1944; Probleme de artă militară, 
XXlI. Nr. 4, 19, 69, p. 62. 

!O Curs de istorie a artei militare. Partici/>area armaft>i române la ră::boiul antihitlerist, 
l~1lit nra Al'a<lemiei militare, Bucureşti, 1969, p. 83. 

·21 Arhiva M.St.l\I., Dosar 524, fila 7. 
2

t Centrul <le instrucţie Tirol era format din batalioanele 998, 999. 1000 A. \OOO ll., 
1000 C. 
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zonă, restul unităţilor acţionînd încă la respingerea inamicului pătruns 
în Banatul de sud23 • 

Avîndu-se în n·dere caracterul izolat al celor 3 direcţii de pătrundere 
a trupelor germane în Banatul de sud, vom trece în cele ce urmează a descrie 
aceste acţiuni. 

Valea Dunării, ca principală arteră de comunicaţie, a fost în această 
perioadă spaţiul unde au a\·ut loc în permanenţă acţiuni armate. 

Începutul lunii septembrie marchează declanşarea ofensivei fasciste 
in sudul Banatului. După cîteva încercări eşuate în primele zile ale lunii, 
la 6 septembrie, după o pregătire de artilerie şi aruncătoare, cu forţe superi
oare numericeşte apărării, fasciştii germani au atacat între Lescoviţa şi 
Baziaş, iar o coloană motorizată a reuşit să ocupe localitatea Socol către 
orele 9 şi se îndreaptă spre Baziaş. 

În sprijinul atacatorilor, 4 vase germane au bombardat localitatea 
Belobreşca şi pentru reuşita succesului ofensiv inamicul îşi sporeşte forţele. 

La orelt.: 11,30, 14 camioane încărcate cu trupe germane întăresc forţele 
care au atacat de la Baziaş spre Pojejena, sprijinite puternic de artilerie, 
aruncătoare şi artileria de pe monitoare. În total inamicul atacă de-a lungul 
comunicaţiei Baziaş-Pojejena cu valoarea unui batalion întărit şi sprijinit 
de un puternic foc de aruncătoare şi artilerie. 

Citrl' ora l'.l,30 alte 2 companii inamice au debarcat în zona Belobreşca. 
La aceste acţiuni artileria noastră trage asupra coloanelor şi a monitoare
lor de pc Dunăre producîndu-lc mari pierderi. 

Atacul inamic se generalizează între LescO\·iţa-Socol-Baziaş şi l\Ioldo\·a 
V l'Che. 

Faţă de această situaţie se iau grabnic măsuri de stăvilire a atacului 
dusman. 

, Batalionul 1000 A. în curs de deplasare spre Berzasca, întărit cu o sec
ţie de obuziere din R. 4'.l Artilerie de la Oraviţa, acţionează împreună cu 
forţele ce se găsesc angajate deja în luptă cu inamicul la nord de Moldova 
Nouă, pe comunicaţia Sasca-Moldova Veche, iar cu o companie, detaşată 
din acest batalion, pe la Stinăpari-Gornea pentru a opri şi a arunca peste 
Dunăre forţele germane pătrunse în zona Moldo\·a Veche-Baziaş. 

Batalionul 999 I. se instalează pe poziţiile spre Dubova-Plavişeviţa
Cazane pentru a forma un punct de sprijin la Cazane şi un centru de rezis
tenţă la Dubova. 

Primindu-se informaţii de la grănicerii aflaţi pe graniţă că la Vîrşet 
înspre Biserica Albă se deplasează coloane inamice, Comandamentul D. 19 
I. cu ordinul de operaţii nr. 6 ia măsuri în consecinţă, creînd următoarell' 
grupări de forţe: 

Gruparea Dunărea comandată de Col. Rusu, formată din B. 999 I. 
B. I şi 2 din R. 94 I., avînd misiunea de curăţirea rezistenţelor inamice 
pe malul stîng al Dunării. 

23 Generalul maior Ion Cupşa - Armata ru111â11ă pe fruntul anti}ntlcrist; Editura militar[1, 
Bucureşti, 1973, p. 68. 
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Gruparea Banat comandată de Col. Gh~orghiu, formată dinv B~tali<;>_nul 
Forotic, B. 998 I. şi părţi din B. 2/R. 95 I. ş1 B. 1000 A. bareaza dnccţ11le: 

Răcăjdia-Oraviţa-Steierdorf-Anina, 
Grădinari-Ticvaniul Mare-Reşiţa, 
Stinăpari-Bozovici. 
Gruparea Reşiţa comandată de Col-l\1ihăikscu, formată din B. 1000 

B. la Tin·aniul Mare, B. 1 /R. 95. I. la Reşiţa şi Batalionul de marş orga
nic al R. 96 I. cu o companie la Bn lm şi o cornranie la Ezcriş ban ază diru:
tiik: 
, Bocşa Română-Reşiţa 

Ezeriş-Bre bu-Reşiţa 24
• 

Atacul sporit al trupelor germane obligă }Jl' arrnătorii din S(Ctornl 
Dunării să se replieze pe noi poziţii de apărare. 

O colaborare deosebit de importantă s-a realizat cu ac( astrt ocaziL-, 
între trupele din valea Dunării şi populaţia din zonă. Ea !-;C materializează 
prin aceea că pentru a împiedica monitoarele fasciste să navigheze în siguran
ţă pe Dunăre au fost scoase geamandurile din sectorul Sviniţa, (k fiind 
ascunse la locuitorii satului. 

Trupele fasciste în furia lor s-au dedat şi la acţiuni de devastare, jc fui11cl 
de la populaţia civilă obiecte şi bunuri casnice ce le aveau în gospodăriile.: 
lor25 . 

În ziua de 17 septembrie la orele 10,30 inamicul a depăşit satul Plavişc
viţa şi a ajuns la întrarc:a de vest a cataractelor unde a fost oprit. În duprt 
masa zilei inamicul a preluat atacul de-a lungul malului Dunării ajungînd 
pînă la ieşirea din Cazane, trimiţînd patrule puternice pe la vest de Sucaru 
Mare unde a fost oprit de rezistenţele de la Dubova. 

În zilele următoare B. 2/R. 94 I. care se găsrn în arărare pe pîrîul 
.Mraconia, a fost atacat de inamic. 

În urma atacurilor inamicului Deta5amentul Jhmăm si-a refarnt 
apărarea pe înălţimile est Gomila, Poiana Voinii, Cracul lui Vi,covan, cota 
200, Bărzinca, cota 290, Dealul Meje, cota 295. Comraniile 7 şi 8 grCmi
ceri an fost puse în dispozitiv la dreapta DetaşanH ntului 1ie înălţimea 
Dealul l\foşului, Vernicului, Rudina şi cu elementele de siiwranţă }H: drn
murile de acces masivul păduros vest Topleţ. 

Realizat acest dipozitiv el a închis pentru totdeauna posibilitatea 
de înaintare a trupelor fasciste, iar acţiunile ofensive ale trupelor române 
şi sovietice au dus la lichidarea definitivă a forţelor fasciste şi eliberarea 
întregului sector al Dunării. 

în zona Oraviţa, în ziua de 12 septembrie la ora 10, inamicul atacă 
în valoare de un batalion şi 4 tancuri pe direcţia Răcăjdia-Oraviţa fiind 
sprijinit de aruncătoare şi artilerie, reuşind să pătrundă cu tancurile pină 
aproape de Oraviţa. Concomitent cu această acţiune inamicul atacă ~i 
localitatea Grădinari. 

"" Arhiva M.St.M„ Dosar 524, fila 37. 
2L Arhiva :\l.St.M„ Dosar 52/2, fila 120. 
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A.tacul inamic dat la Grădinari-Ticvaniul .Mare creşte în intensitate, 
fapt ce determină comanda D. 19 I. să aducă de la Lugoj la Reşiţa B . l/R. 
95 I. p.:ntru a interveni la Ticvaniul Mare sau spre Bocşa. 

În urma acestor măsuri trupele din contact şi cele sosite ca întărire, 
după lupte grele, reuşesc să oprească atacul inamic. 

În continuare D. 19 I. ia măsuri pentru a bara direcţia Oraviţa-Anina, 
r1:zistînd pe Oraviţa. 

Cu iorţe m~reu cn:scind2 inamicul porne~te din nou la atac şi după 
cc ,1 _cucerit Ora \"iţa este oprit imediat la est de oraş. 

In funcţie d.: aceasta B. 3/R. 94 I. este transportat pe calea ferată 
ck la Orşova la Iablaniţa, apoi cu maşinile pînă la Steierdorf-Anina pentru 
a lura comunicaţia între Oraviţa şi Steierdorf-Anina. 

C1>.npania comandată de Cpt. :\:ficu Stan, care rezista la est Oraviţa 
sud cota 671, fiind am.:ninţată cu încercuirea, reuşeşte să se repileze la 
1 Km. sucl de Anina, închizînd comunicaţia spre Bozovici. 

B. 3/R. 94 I. ampla5at în zona Steierdorf-Anina trece la contra atac 
pc: ll1rc:-.:ţia Steierdorf-.\nina-Oraviţa, manevrînd rezistenţele inamice la 
Rl·':'iţa :;;i in nrm'.l concentrării masive de forţe pe direcţia Anina-Reşiţa, 
lJ-:L17am~ntul R~şiţa de sub comanda Col. Mihăilescu trece grabnic la 
organizar1.:a apărării oraşului luîndu-se următoarele măsuri: 

- < hganizarea el<: mici detaşemente de tăria pluton companii întă-
rit\.', pL" toak căile de comunicaţie care duc spre Reşiţa pe linia circulară 
sitnat[t la 15-20 Km. de oraş. Aceste detaşamente aveau misiunea de a 
s1:mnala apariţia inamicului şi a se angaja în lupt:L cu scopul de a întîrzia 
înaintarea şi a-1 desfăşura prematur. 

- Crearea unei rezen· _„ dispusă pe o linie continuă de luptă, la sud 
d1: Reşiţa (la Daman) de unde urmează să fie angajată în luptă. 

- Pregătirea necesară în vederea distrugerii căilor de comunicaţie 
prin baricadare cu stînci şi minare a podurilor. 

- Revederea planului de apărare a oraşului. 

La această mare acţiune Uzinele Reşiţa se angajează să pună la dispo
ziţie -1 autocamioane necesare transportului trupelor, 4 tunuri AT de 75 
mm. materialul exploziv şi specialişti pentru distrugeri precum şi întreaga 
retea telefonică. 

' Planul de apărare al oraşului se materializează pe teren după cum 
urmează: 

- Cpt. Bărbulescu Valeriu comandantul companiei aruncătoare 120 
mm. comandă un mic detaşament înaintat format dintr-un pluton din Com
pania 2-a garnizoane (R. 96 I) şi 2 piese aruncătoare 120 mm„ amplasat 
pe şoseaua Reşiţa-Comarnic-Anina, în punctul Seglan, cu misiunea de a 
supraveghea şi a opri cu foc înaintarea inamicului. 

- Cpt. Sîrbu Constantin comandă al doilea detaşament alrttuit din 
1 pluton puşcaşi (din compania pionieri), o grupă mitralieră, 2 tunuri AT 
75 mm, amplasat la punctul 2 Km, nord Comarnic (cota 448 şi 688). tot 
pe şoseaua Reşiţa-Comarnic-Aninai, a cca 5 Km. în faţa detaşamentului 
comandat de Cpt. Bărbulescu. 
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Maior Nicolescu Filip comandantul B. l/R. 95 I. ocupă cu batalio
nul ce-l comandă înălţimile de sud ale oraşului. 

- Cpt. Popescu Marcel organizează un detaşament la Caraşova cu 
2 plutoane de puşcaşi din Divizionul 14 AA, 1 pluton din Cp. AT şi 2 
tunuri AT de 75 mm. 

- Campania l-a din batalionul de marş al R.96 I. rămîne amplasată 
la Ezeriş cu misiunea de a intercepta şoseaua Bocşa-Ezeriş-Reşiţa. 

- Compania 2-a din batalionul de marş al R. 96 I. rămîne amplasată 
la Brebu cu misiunea de a intercepta şoseaua Lugoj-Brebu-Soceni-Reşiţa. 

în zilele următoare pentru apărarea oraşului Reşiţa se mai iau şi alte 
măsuri ca: 

- Amplasarea unui detaşament alcătuit din 2 plutoane de infanterie 
şi un aruncător de 120 mm. în faţa satului Cuptoare-Secu, pe ~oseaua 
Reşiţa-Cuptoare-Văliug-Anina. 

- Amplasarea unui pluton întărit cu o tchipă de pioneri cu material 
de distrugere pe şoseaua Reşiţa-Strand-Văliug-Anina, în punctul Strand. 

- Amplasarta unui pluton întărit la I Km. sud Lupac pe şoseaua 
Reşiţa-Lupac-Gîrlişte-Reşiţa. 

- La Secu, pe ~oseaua Reşiţa-Slcu-Văliug, se organizează o rezisteuţă 
dl' un pluton întărit cu o mitralieră şi un aruncător de 60 mm. 

- Pe drumul Comarnic-Jabalcca-Cara~oya se instalrnză un i~ost de 
siguranţă la Jabalcea26 • 

Deta~arnentul Reşiţa nu intră în luptă datorită succt:sului contra
ofensiY al trupelor române şi sovietice, dar putem afirma cu toată convin
gerea că au fost luate toate măsurile pentru apărarrn acestui centru indus
trial ce an·a o rondere mare în producen:a de armanent şi materiale necesare 
frontului. 

DEmn de subliniat este faptul că alături de trupe au intern·nit şi 
muncitorii, cu armament şi muniţii, d fiind gata de orice sacrificiu pentru 
apărana uzinei27 . 

Sfîrşitul lunii seph:mbrie este marcat de puternice lupte în zona Anina. 
Aici s-au acoperit de glorie rnldaţii Batalionului lOCO B., Batalionul de 
mar~ a R. 94 I., Compania 3-a grăniceri, Compania de jandarmi Anina 
şi Comi;ania de garnizoană Anina. 

Atacul inamic pe această dincţie tste stăYilit, iar prin tncerea la 
ofensivă a trupelor române şi rnvietice, sosite în zonă, inamicul Este aluugat 
de pe teritoriul ţării. 

O altă dirlcţie de atac a inamicului prin care intc.nţiona să ajungă în 
culoarul Timiş-Cerna a fost Vaka Almăjului . 

.Faţă de atacul inamic, Comandantul Brigăzii 19 Iufanterie a hotărît 
să acţioneze, în această zonă, cu un dt:taşame:nt comandat de Col. Iom·scu, 
de:ta~ament format de cca 2 batalioane din R-94 şi 95 I - pncum şi 
batalioanele 1000 A. şi 1000 C. 

16 ArhiYa 1'LSt.M., Dosar IOB4/ll, l11na s~pkmlirie. 
17 * * * }'miru dibcrarca palriti, Editura militară, ll11cnrcşti, 1972, p. 673. 
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Pentru respingerea inamicului pe această direcţie se iau măsuri pentru 
apărarea localităţii Bozovici, trimiţîndu-se compania pionieri sub comanda 
Cpt. Stan, care ocupă o poziţie de apărare pe înălţimea sud Bozovici, de 
asemenea, un pluton din Compania -1/R. 9-1 I. sub comanda Slt. Untură 
carl' ocupă o poziţie pe înălţimile de vest Bozovici şi misiunea de a preîn
tîmpina o e\'entuală infiltrare a inamicului dinspre vest. 

Datorită superiorităţii inamicului subunităţile comandate de Col. 
Jom·scu sînt obligate să se repileze pe aliniamente mai favorabile. Se ocupă 
astkl. un aliniament dominant pe înălţimile de est ale satului Borlovenii 
>:oii". 

La acţiunik carL· urmează cooperarează şi un batalion so\·ietic sosit 
111 zonă. 

În după masa zilei de 18 septembrie inamicul în forţă de cca un batali
on ;._:l:'fman din Regimentul 92 ~Iotorizat a atacat în sectorul batalionului 
sm·iL·tic, rew;;ind să ajungă la marginea satului Borlo\·eni, dar a fost contra
atacat de o companie sovietică şi respins. 

În ziua ele 19 septembrie, la ora 11, inamicul s-a infiltrat în sectorul 
Batalionului 1000 C. pe ,·alea Salinului (2 Km. est de satul Borlovenii 
:'\oi 1. reuşind să pătrundă circa 300 m, fiind însă contraatacat de o compa
nil· llin acest batalion inamicul s-a retras. 

În cooperare cu trupele sovietice se hotărăşte să se atace în masă 
inamicul, fapt pentru care este trimis un batalion în cursul nopţii ele 24/25 
SL·ptembrie pe direcţia Sopotul Vechi, cu misiunea ca la orele 19 să se 
g~tsL'ască în localitatea Dalboşeţ, pentru a cădea în spatele trupelor germane 
care se retrag dinspre BorlO\·enii Noi în urma atacului ce se \'a executa 
de front în cursul zilei de trupele so,·ietice. 

Se dau astfel lupte grdc pe înălţimile Prigorului, Dealul Ruieni (sud. 
l'rigor), inamicul rezistîud pe localitatea Prigor, Dealul Bilatecului (sud 
l'rigor). I naiu tarea trupelor române progresează destul de greu şi aceasta 
din cauza cîmpurilor de mine plantate de inamic. 

În zilele următoare atacul masiv al trupelor române şi sovietice obligă 
pe inamic să se retragă lăsînd pe cîmpul de luptă un bogat material de 
război. 

Acţiunile desfăşurate de unităţile române în sudul Banatului se încheie 
cu o strălucită victorie, ele scot în evidenţă însă şi anumite particularităţi 
din care se pot trage următoarele concluzii : 

- Pe teritoriul Banatului de sud erau dizlocate puţine trupe române, 
fapt ce a atras după sine ca unităţile să treacă la apărare pe front larg, 
astfel unităţilor le-au fost încredinţate raioane de apărare cu o lărgime de 
pînă la 10 Km. 

- În această situaţie apărarea avea un caracter insular, lupta primind 
un pronunţat caracter de independenţă. 

- Datorită atacului inamic ce se execută pe mai multe direcţii au 
dese schimbări de situaţii şi dispozitive ce se execută prin marşuri epuizante 
atît ziua cît şi noaptea. 

z• Arhiva :\I.St.:\[„ Dosar I09:l/l l, luna septembrie. 
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L'nităţile Diviziei 19 Infanterie erau formate din recruţi cu instruc
ţia incompletă, tocmai în perioada cînd se trecea la contopriea cu ostaşii 
din contingentele mai vechi. 

- La aceste greutăţi trebuie să se mai adauge şi superioritatea inami
cului atît ca număr cît si ca armament si tehnică. 

Cu toate acestea, 1~1ptele din sudul Banatului au an1t o importanţă 
deosebită deoarece cu toate eforturile depuse de duşman, el nu a putut 
străpunge rezistenţa trupelor române şi astfel comunicaţia Orşova-Caran
sebeş a rămas tot timpul liberă, pe ea putînd fi transportate forţe armate. 

La acest succes trebuie să mai adăugăm şi victoriile repurtate de 
Batalionul 1 din R. 96 I. în cadrul Detaşamentului Păuliş, pre.cum şi acţi
unile desfăşurate la sud de Timişoara de batalioanele 2 şi 3 din R. 96 I. 

Cu toate greutăţile întîmpinate ostaşii D. 19 I. şi-au îndeplinit cu 
cinste, eroism şi spirit de sacrificiu misiunile încredinţate, răspunzînd astfel 
la chemările partidului, alungind pînă la sfîrşitul lunii septembrie 1944 
duşmanul în afara graniţelor ţării. 

LIVIU GROZA 

LA CONTRim.;TION APPORTE PAR LA DIVISION 19 INFANTERIE A L'lNSl:RREl'TIO 

NATIONALE ARM~E ANTIFASCISTE ET ANTIIMPERIALISTE DU 23 AOUT 19.J4 
ETALA CONVERTl:RE DE LA FRONTIERE DU PAYS DANS LE SUD Dl' BA~AT 

(R l- s u 111 e) 

l,'articlc met en lumiere quelques aspects inedits en conccrnant la participation de la 
.Oivisiun 19 infanteril' a l'insurection nationalc armfr. 
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